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досліджена гостра токсичність гелю з бактеріофагом стафілококовим методом одноразового на-
несення на поверхню шкіри мишей. В результаті дослідження встановлено, що гель з бактеріофагом 
стафілококовим не володіє токсичною дією і відноситься до речовин VI класу токсичності.

ВСТУп
основу сучасної фармакотерапії стафілоко-

кових уражень шкіри займають препарати, які 
містять антимікробні, ранозагоювальні, проти-
запальні речовини, що чинять комплексну дію 
на патологічний процес. аналіз номенклатури 
сучасних лікарських засобів для місцевої фар-
макотерапії стафілококових піодермій показав, 
що більшість препаратів містить антибіотики 
та антимікробні речовини [4, 8]. Застосуван-
ня таких препаратів має багато переваг, проте 
необхідно враховувати їх антибактеріальний 
спектр. Також слід враховувати, що багато шта-
мів мікроорганізмів мають резистентність до дії 
антибіотиків [6, 7]. окрім того антибіотики, які 
входять до складу сучасних м’яких лікарських 
засобів, можуть викликати алергічні реакції, 
мають низьку селективність і токсичність дії. Їх 
застосування є обмеженим для деякої категорії 
пацієнтів (у новонароджених, жінок під час лак-
тації та ін.) [1, 6].

останнім часом перспективними для вирі-
шення поставленої проблеми є використання 
бактеріофагів для лікування стафілококових 
інфекцій шкіри і створення на їх основі сучас-
них лікарських засобів [1, 6]. Бактеріофаги — 
це віруси, які внаслідок своєї життєдіяльності 
призводять до лізису бактеріальної клітини [1]. 
Бактеріофаги мають багато переваг перед анти-
біотиками: вони безпечні, високоселективні, не 
призводять до розвитку побічних та алергічних 
реакцій з боку макроорганізму, не мають проти-
показань [6]. але незважаючи на всі переваги 
фагових препаратів на сьогодні, вони мають об-
межений асортимент лікарських форм, що зву-
жує спектр їх застосування [6].

особливо перспективною при лікуванні ста-
філококових піодермій є м’яка лікарська форма 
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з бактеріофагом стафілококовим, яка була роз-
роблена співробітниками кафедри біотехнології 
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розробка нових лікарських засобів на основі 
відомих раніше субстанцій включає викорис-
тання допоміжних речовин, які самі по собі та 
в комбінаціях можуть спричинити токсичну дію 
на макроорганізм [2, 5]. Тому метою даної роботи 
було дослідження гострої токсичності м’якої лі-
карської форми з бактеріофагом стафілококовим 
у вигляді гелю.

МАТеРІАЛи ТА МеТоДи
Досліджувався гель з бактеріофагом стафі-

лококовим під умовною назвою «Піофаг-гель», 
який містить у своєму складі віріони бактеріо-
фагастафілококового, карбопол, макрогол 1500. 
Гостру токсичність «Піофаг-гелю» вивчали при 
одноразовому нашкірному нанесенні мишам, 
вирощеним на стандартному раціоні в розплід-
нику віварію Центральної науково-дослідної ла-
бораторії НФаУ. вибір доз проводили відповідно 
до методичних рекомендацій [3, 5]. лімітуючим 
показником при визначенні гострої токсичнос-
ті була обрана максимальна доза шостого кла-
су токсичності (відносно нешкідливі речовини) 
з урахуванням шляху введення, а саме при на-
шкірному нанесенні — 22600 мг/кг. в експери-
менті використано 8 мишей масою 20,0–24,0 г. 
Тест-зразок гелю з бактеріофагом наносили 
в дозі 22600 мг/кг на вистрижену ділянку шкіри 
тварин розміром 35 см2, що складає приблизно 
70 % від площі шкірних покривів мишей. Спо-
стереження за тваринами проводили протягом 
2 тижнів відповідно до методичних рекоменда-
цій [3, 5].

РезУЛьТАТи ТА їх оБгоВоРення
результати дослідження гострої токсичнос-

ті показали, що після одноразового нашкірно-
го нанесення препарату «Піофаг-гель» у дозі 

Ключові слова: бактеріофаг стафілококовий; гель; гостра токсичність



[60]
Мікробіологія

УКРАЇНСЬКИЙ БІОФАРМАЦЕВТИЧНИЙ ЖУРНАЛ, № 3(14) 2011 УКРАЇНСЬКИЙ БІОФАРМАЦЕВТИЧНИЙ ЖУРНАЛ, № 3(14) 2011

22600 мг/кг протягом 2-тижневих спостережень 
не було виявлено інтоксикації у мишей.

Тварини були охайними, активними, мали 
задовільний апетит, реагували на звукові і світ-
лові подразники, процеси сечовиділення і дефе-
кації були в нормі, порушення дихання та судо-
ми не спостерігалися. рефлекторна збудливість 
у всіх тварин була в нормі. Шкіра тварин також 
була в нормі. Усі тварини до кінця експерименту 
залишались активними. Загибелі тварин не від-
бувалося.

Згідно з методикою вивчення гострої токсич-
ності для оцінки токсичного впливу препарату 
на організм тварин проводили дослідження ди-
наміки маси тіла тварин. отримані результати 
порівнювали з динамікою маси тіла інтактної 
групи, тварини якої не отримували досліджува-
ний препарат і відповідали тваринам дослідних 
груп за віком (табл. 1).

Дослідження маси тіла в динаміці показало, 
що в групах тварин після нашкірного застосу-
вання «Піофаг-гелю» протягом терміну спосте-
реження відбувається незначне коливання маси 
тіла. Проте ці показники не мають статистично 
значущих відмінностей від групи тварин інтак-
тного контролю.

Після закінчення терміну спостереження 
(14 діб) був проведений розтин та макроскопіч-
ний огляд внутрішніх органів тварин. Під час 
розтину при дослідженні внутрішніх органів 
тварин не виявлено ознак інтоксикації або ін-

ших проявів патологічних процесів. За розмі-
ром, кольором, консистенцією, а також розташу-
ванням внутрішні органи тварин не виходили за 
межі норми та не відрізнялися від внутрішніх 
органів групи інтактних тварин. З боку масових 
коефіцієнтів внутрішніх органів тварин видимої 
патології не виявили, про що свідчать дані ма-
сових коефіцієнтів внутрішніх органів тварин 
(табл. 2).

ВиСноВКи
Експериментально вивчена гостра токсич-

ність дії гелю з бактеріофагом стафілококовим. 
Доведено, що гель з бактеріофагом стафілококо-
вим відноситься до речовин VI класу токсичності 
(відносно нетоксичні речовини).
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Таблиця 1

ДинАМІКА МАСи ТІЛА ТВАРин пРи ВиВЧеннІ гоСТРої ТоКСиЧноСТІ 
«пІофАг-геЛЮ» пРи нАШКІРноМУ зАСТоСУВАннІ В ДозІ 22600 Мг/Кг

Вид та стать 
тварин

групи
тварин

Динаміка маси тіла, г
вихідні дані 3 доби 7 діб 14 діб

Миші
(самиці)

Піофаг-гель 22,37±0,43 22,93±0,59 24,40±1,12 25,23±1,37

Інтактний контроль 21,77±0,43 22,40±0,65 23,78±0,88 25,02±1,18

Примітка. n=8.

Таблиця 2

МАСоВІ КоефІцІЄнТи ВнУТРІШнІх оРгАнІВ ТВАРин (x ± Sx) пРи ВиВЧеннІ гоСТРої 
ТоКСиЧноСТІ «пІофАг-геЛЮ» пРи нАШКІРноМУ зАСТоСУВАннІ В ДозІ 22600 Мг/Кг

показник
Масовий коефіцієнт органу, %

піофаг-гель інтактний контроль

                                               Миші (самиці)

Печінка 4,90±0,18 4,49±0,18

Нирки
прав. 0,51±0,03 0,50±0,03

лів. 0,51±0,03 0,50±0,02

легені 0,87±0,05 0,88±0,04

Наднирники 0,06±0,01 0,04±0,01

Серце 0,48±0,01 0,47±0,01

Селезінка 0,66±0,09 0,89±0,21

Тимус 0,30±0,03 0,29±0,03

Примітка. n=8.
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иССЛеДоВАние оСТРоЙ ТоКСиЧноСТи геЛя С БАКТеРиофАгоМ СТАфиЛоКоККоВыМ

исследована острая токсичность геля с бактериофагом стафилококковым методом од-
норазового нанесения на поверхность кожи мышей. в результате исследования уста-
новлено, что гель с бактериофагом стафилококковым не обладает токсическим действи-
ем и относится к веществам VI класса токсичности.
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l.S. Strelnikov, m.m. tkach, o.p. Strilets, o.A. ereshchenko, G.I. Kabachniy
StUDy of ACUte toxICIty of the Gel wIth BACterIophAGeS StAphyloCoCCUS

The acute toxicity of the gel with bacteriophages staphylococcus by a one-time application 
to the skin of mice has been investigated. The study found that the gel with bacteriophages 
staphylococcus has not toxic effect and is a substance of Class VI toxicity.
Key words: bacteriophages staphylococcus; gel; acute toxicity
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